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JORNADA DE MOVILIZACIÓN POR LA DIGNIFICACIÓN DEL TRABAJO ACADÉMICO
MIERCOLES 6 DE MAYO
NOS ENCONTRAMOS FRENTE AL MUSEO NACIONAL
A LAS 9:00 AM
El futuro del país con justicia social y democracia plena, por todos es sabido, tiene en la educación uno de sus más importantes y estratégicos pilares. Por ello la educación es reconocida en el ordenamiento constitucional como un derecho fundamental, por lo que es una obligación del estado garantizarla a través de la educación pública, en las mejores condiciones para propiciar el crecimiento científico y humanístico de todos y todas.
Para alcanzar una buena educación universal, además de disponer de los espacios físicos adecuados y recursos didácticos óptimos, es imprescindible que el magisterio tenga condiciones dignas para su trabajo académico, que junto a una elevada formación pedagógica y disciplinar, precisa del reconocimiento salarial acorde al carácter profesional y altamente competente de la profesión docente. 
De tiempo atrás las agremiaciones del magisterio de la educación básica, media y superior han presentado al gobierno nacional, peticiones debidamente justificadas y sustentadas, dirigidas a garantizar mayor presupuesto para la educación pública. Salarios justos, servicios de salud dignos, separación de la evaluación de los efectos laborales, pago de la deuda del estado y aumento del presupuesto para superar el déficit de inversión en las universidades públicas, son los aspectos más relevantes por las que el magisterio colombiano viene construyendo una democracia instituyente a partir de la movilización solidaria de los millares de mujeres y hombres dedicados al trabajo académico.
La acción dignificante por lograr que el estado cumpla su obligación de garantizar el derecho a la educación, tiene en el caminar juntos hombro a hombro por las vías ciudadanas, un trascendental significado, por el cual es ennoblecedor concentrarnos la comunidad universitaria,  este miércoles 6 de mayo de 2015 frente al emblemático museo nacional (carrera 7, calle 28), a eso de las 9:00 AM, para luego andar con las demás universidades pública hacia el Ministerio de Educación Nacional y allí poner de presente la voluntad de no cejar en la construcción de un futuro mejor para las niñas, niños y jóvenes del país.
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