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El estado no puede asegurarle a cada

 ciudadano que va a ser doctor o profesional

pero si el derecho a una oportunidad igualitaria de acceso.
Moisés Wasserman

El Tiempo, 21 de febrero 2012.

Guía para aprender y enseñar el nuevo Estatuto Académico 
Introducción
El investigador Medófilo Medina, profesor emérito de la Universidad Nacional de Colombia, en su último texto nombrado: El rompecabezas de la Paz (2014) insufla en el análisis, de los fenómenos sociales, una categoría para tener en cuenta: él la llama: la contrarrevolución cultural.
Veamos: Medina explica la idea, así: “Como aquel movimiento dirigido a impedir…cambios de gran alcance que amenacen seriamente las bases del poder de algunos grupos dominantes “.  Dentro de las unidades de análisis  que soportan esta categoría, quiero destacar la que viene como anillo al dedo a la Universidad Distrital Francisco José de Caldas (UDFJ de C): “El recrudecimiento del autoritarismo y de la intolerancia, tanto en la esfera pública como en la relación entre los ciudadanos” (p.14) 
La anterior unidad de análisis inserta en la categoría de contrarrevolución cultural, nos ayuda a entender el por qué en la UDFJ de C el Consejo Superior aprueba una reforma en solitario, sin tener en cuenta la pluralidad y diversidad de ideas y grupos sociales en la UDFJ de C. 
En nuestra alma máter o “madre nutricia” se dan gérmenes de la llamada  contrarrevolución cultural, nuevamente, y sin esperanzas de cambio, un entorno de corrupción gravita en torno a la rectoría de la UDFJ de C. Así, se coteja de los procesos de contratación con el fin de construir la nueva sede universitaria Ciudadela El Porvenir-Bosa.

De otra parte, la aplicación de la Reforma Académica no ha traído sino criticas; no se conoce el primer documento, de la comunidad universitaria, donde se avalen los niveles de dirección estratégica, táctica y técnica planteado por el Acuerdo 008 de 2013. Así mismo los docentes reclaman como parte de la contrarrevolución cultural, que se devuelva el año sabático como estaba, sin restricciones de ninguna clase, como también una reglamentación más flexible sobre las comisiones de estudios; así mismo  es evidente el “cuello de botella” en Docencia, Publicaciones e Investigación, una reforma debe contemplar unos artículos transitorios anti-trámites en estos espacios, en los actuales momentos, vitales para el desarrollo de las Instituciones.
Por último, la guía para la comprensión de la Reforma Académica está estructurada en 5 nudos temáticos, a saber: 

· La idea de Universidad
· Raíces reformatorias en América Latina 

· Experiencias de reformas en la UDFJ de C

· La orientación política de la reforma
· El Contenido de la reforma.
Cada uno de estos  temas estructurantes tienen algunas preguntas orientadoras con el fin de esclarecer y efectuar un mejor tratamiento del tema, también existe una bibliografía cuya idea básica es dibujar un mapa conceptual de fuentes importantes. 
Los temas estructurantes: 
Tema 1: La idea de Universidad
a) ¿Cuáles fueron los orígenes primigenios de la Universidad?
b)  ¿Por qué dentro de las instituciones del Estado la Universidad es diferente?
Desde sus inicios en el siglo XI, la Universidad ha adquirido una responsabilidad  con la sociedad a la cual pertenece. Es menester, entonces, recordar a Siger de Brabante (1235-1284),  profesor de la Facultad de las artes de la Universidad de Paris entre los años 1266 al 1277, quien  fue iniciador del averroísmo latino, corriente que sostenía el aristotelismo en la versión más fiel a los textos del Estagirita. Brabante asume como una de las responsabilidades sociales de la Universidad la búsqueda de una epistemología que explique el conocimiento científico; esta tensión aún persiste en la universidad colombiana. En pleno siglo XXI sigue siendo una reivindicación importante, la lucha por llevar a los salones de clase los modelos científicos en contraposición al empirismo vulgar poseedor de una metodología ahistórica muy lejana a los nuevos métodos de enseñar y aprender.  
Se fundamenta, entonces, la responsabilidad de la Universidad con la sociedad desde la perspectiva de las ideas liberadoras, pues en los albores de la Edad Media, donde surge el pensamiento universitario, el paradigma dominante en la sociedad era la explicación teológica de los saberes.
Si nos atenemos a la idea de Habermas (1991) en el sentido que la tradición  marxista se ha convertido en un método de investigación más de los tantos que integran el mundo académico: una de las premisas teóricas de éste, señala que la base espiritual de la sociedad está determinada por las relaciones de producción entre los hombres y producto de estas relaciones se erigen las instituciones del estado, como: la Iglesia, las Fuerzas Armadas, la Escuela, la Universidad, entre otras. Esto significa que la Universidad es fruto de un sistema social determinado, y está diseñada para cumplir las funciones que las necesidades económicas, culturales y tecnológicas que resulten de dicho sistema.  

Sin embargo, el rol de la Universidad no es pasivo en comparación con las demás instituciones. En el proceso de transmisión de conocimiento, el saber enseñado adquiere un carácter crítico
 ; se puede apartar de las políticas dominantes, y busca trasformar desde adentro el sistema en el cual subsiste. Desde su creación, la Universidad ha estado en el primer plano reivindicando el conocimiento científico, la primera revuelta que se tenga noticia en la Universidad fue la controversia entre los paradigmas aristotélicos–tomistas frente a la nueva visión de mundo ilustrada.
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Tema 2: Raíces reformatorias en América Latina 

a) ¿Cuál es el significado de la reforma de Córdoba en Argentina (1918)?
b)  ¿Quiénes  fueron  los protagonistas principales de la Reforma de Córdoba?
La idea de auto reformarse las universidades hunde sus raíces en la Reforma de Córdoba (Argentina), donde los estudiantes universitarios cuestionan el ordenamiento académico proveniente de la tradición escolástica. Se puede afirmar que el reformismo universitario es un movimiento revolucionario, que se inicia en Argentina y algunas de las reivindicaciones fueron: concursos públicos de mérito para ser profesor, libertad de cátedra y la necesidad de compartir los conocimientos con la sociedad, entre otras (Manifiesto Líminar de Córdoba).
Es importante tener en cuenta que entre los protagonistas de la Reforma de Córdoba, están los estudiantes con sus organizaciones estudiantiles. La Federación de estudiantes se pone en el centro de las actividades, y en su manifiesto afirman: “Los métodos docentes estaban viciados de un estrecho dogmatismo, contribuyendo a mantener la Universidad apartada de las ciencias y las disciplinas modernas “(Manifiesto de la Federación Universitaria de Córdoba, junio de 1918)
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Tema 3: Algunas reformas en la Universidad Distrital Francisco José de Caldas (UDFJ de C). 

a) ¿Existe coherencia entre lo que se quiere reformar y lo existente?
b)  ¿En qué quedó la idea de Universidad Investigativa planteada en la Reforma del 96?
La última Reforma Académica planteada y concretada en la UDFJ de C, en 1996, se identificó con un modelo de universidad investigativa, siguiendo los cánones del modelo Alemán y fue absolutamente precisa en buscar y fortalecer dichos esquemas. Es importante aclarar que en la universidad alemana, del siglo XIX, el profesor es ante todo un investigador que comunicaba a sus alumnos por medio de conferencias y prácticas sus estudios y tesis, así el maestro se convierte en un científico de tiempo completo, con un salario básico más un porcentaje por el número de alumno en el curso. Como ejemplo, se puede tener en cuenta el de G.F Hegel en la Universidad de Jena (1801-1806), los cursos que dictó durante seis años le sirvieron para esbozar, desarrollar y luego comenzar a escribir su pensamiento: una filosofía del espíritu, una lógica y una filosofía de la naturaleza. La pregunta que debemos hacernos es, ¿en qué quedó este modelo de Universidad en la Distrital?, ¿Sí  se desarrolló?  

Se admite, entonces, que la reforma planteada en 1996 y plasmada en el documento denominado Estatutos Orgánicos (2000), no retomó el espíritu de Córdoba, en cuanto a la autonomía y democratización de la UDFJ de C, más bien, sus ideas estaban referenciadas en dos preceptos importantes: el primero, entronizar e institucionalizar la investigación, el segundo recoger la moda, en las universidades latinoamericanas de adoptar la tecnología e insertarla en los programas de estudio, sin una mayor deliberación. El profesor De Zubiría (1998,p 219) define esta coyuntura como la tercera etapa de reforma en América Latina, y llama a situar la técnica en el lugar que le corresponde dentro de una concepción integral del saber, en otras palabras, asimilarla y no simplemente adoptarla.  

Los dos criterios base de la Reforma del 1996, aún tienen vigencia en la UDFJ de C, así, para el año 2001, el 100% de los profesores estarían vinculados a proyectos de investigación. También se tasó un porcentaje de docentes enlazados a proyectos de extensión, este rumbo trazado, con meridiana claridad, en 1996, ¿Cómo ha evolucionado? 
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               Tema 4: El Contenido de la reforma
a) ¿Existe un hilo de engarce entre el pasado y presente en la UDFJ de C?
b) ¿Cuál es el significado de las empresas prestadoras de servicios educativos?
El Acuerdo 008 de 2013, no aparece engarzado en ningún contexto histórico. Tampoco, se puede inferir con facilidad que búsqueda de modelo de universidad se ha tomado como punto de referencia. Son páginas donde se refunda la UDFJ de C no sobre su pretérito, sus hábitos buenos o virtudes, sus tradiciones positivas, sino sobre una idea fantástica tipo Wald Disney. Se trata de un epistemoicidio (suicidio epistemológico), pues, se rompe con un conocimiento y práctica del pasado sin ninguna evaluación previa y se trae a colación una nueva realidad sacada, de prisa, de otros contextos. Algo así: si en la Universidad del Valle, en la U de Antioquia y en la Universidad Industrial de Santander, tienen una forma de organizar la academia, aquí en la UDFJ de C también debe funcionar así, por analogía.
En términos generales, el Estatuto Académico que pensó el profesor Lozano, establece un modelo analógico entre una Empresa Prestadora de Servicios Educativos  (EPSE) y la Universidad Distrital Francisco José de Caldas (UDFJ de C). Estos parecidos son soportados gracias a las teorías desarrolladas por los clásicos de la Planeación Estratégica. De esta manera, y con un lenguaje de la erudición del isísmo (de las ISO), se plantean, descriptivamente, los campos estratégicos del desarrollo académico. Por su forma, más no por su contenido, los autores o autor del documento se convierten en intérpretes oficiales de las directrices emanadas de los códices relacionados con los montajes de los sistemas de calidad en las empresas prestadoras de servicios.
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Tema 5: La orientación política de la reforma
a)   ¿Cuáles son las concepciones políticas en la idea de la Reforma?
b) ¿Gestión del conocimiento vs construcción de conocimiento?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
La reforma planteada en estos términos pareciera que respondiera más a una lógica economicista que ve en la gestión de docencia, gestión de investigación, gestión de creación, gestión de extensión, gestión de proyección social y gestión cultural, la salvación y el cambio, mediante la importación de los enfoques de la gestión empresarial al campo educativo. Pasando de las reflexiones sobre la construcción de conocimiento a las formas de organización fundadas en la gestión de calidad.
La aplicación en Estados Unidos de la gestión empresarial escolar tuvo como efectos, una nueva profesionalización, la de los administradores escolares, formados en las técnicas de la eficiencia, la gestión, la innovación, en los diferentes institutos. De este modo, la conversión empresarial profesional se impuso sobre la formación intelectual, moral o científica.  

Esta taylorización desembocó en una profunda modificación del oficio de enseñante. La profesionalización de la enseñanza, que consistió sobre todo en la prescripción de los buenos métodos y en el aprendizaje de los procedimientos de control de la calidad de los productos, condujo a una división vertical del trabajo de acuerdo con el esquema taylorista, que opuso el polo de los expertos en ciencias de la educación, detentadores de los buenos métodos de estandarización del acto educativo y de su medida, y el polo de los simples ejecutantes encargados de aplicar las innovaciones y de poner en funcionamiento los procedimientos normalizados de la enseñanza (…) Gracias a esta conversión profesional, la lógica de gestión se impuso en detrimento de los objetivos de formación intelectual general y de las significaciones culturales y políticas de la escuela.

Si ya no es posible obtener más recurso por parte del Estado, entonces se debe acudir a la universidad eficaz: reducir los gastos educativos; racionalizar los recursos económicos; aumentar la carga académica de los docentes y despedir los docentes ocasionales; exigir de la Universidad una empresa prestadora de servicios con ánimo de lucro; rendición de cuentas de la universidad a través de la evaluación y la acreditación; currículos tendientes a formar educandos al mundo del trabajo, entre otras exigencias.
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ANEXOS:
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	Tabla 2. Preservar  para reformar 
	
	
	
	
	

	Categorías
	Preservar
	Reformar

	El modelo 
	Mantener el modelo de universidad investigativa
	Emprender una búsqueda de un camino autónomo  en los procesos

	
	 ampliando el sentido de comunidad académica 
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Fuente: R, López (2013)
	Tabla 3. Formas de organizar la academia en la UDFJ de C desde 1980 hasta 2013
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	Acuerdo 08 / 2014
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	Fuente: R,López 2014
	
	
	
	
	


(     Del Grupo de trabajo hacen parte: Rosendo López González  ( Coordinador) , Jairo Ruiz Caicedo ,  Ricardo         Castaño Tamara , Harold Vaaca, Aldemar Fonseca 





� Se entiende aquí crítico en el sentido kantiano, hacer entrar en crisis un estilo de pensamiento que ya tenía su respuesta a problemas planteados.


� Laval Cristian, La escuela no es una empresa: El ataque neoliberal a la enseñanza pública, Editorial Paidós, Buenos Aires, 2004, Pág., 260-261. 
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